

坚持在法治轨道上深化改革

-新时代全面深化改革的实践与启示述评之五

法者,治之端也。

新时代改革开放具有许 多新的内涵和特点,其中很重 要的一点就是制度建设分量 更重。习近平总书记深刻指 出,在整个改革过程中,都要 高度重视运用法治思维和法 治方式,发挥法治的引领和推

布局科学系统,推进蹄疾

党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央坚持改 革和法治相统一、相促进,在 法治下推进改革、在改革中完 善法治,开辟"中国之治"新境

界,为以中国式现代化全面推 进强国建设、民族复兴伟业提 供坚强保障。

- ●在法治轨道上推进改 革,推动国家治理体系和治理 能力现代化,构筑"中国之治" 新优势
 - ●在改革中完善法治,

改革成效更好转化为国家治 理效能, 迈上"中国之治"新

●发挥法治固根本稳预 期利长远作用,护航改革开放 行稳致远,筑牢中国式现代化 法治根基

据新华社



扫码看全文

中共中央组织部印发通知

在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织 战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用

新华社电 近日,中共中央 组织部印发《关于在防汛救灾 抢险中充分发挥基层党组织 战斗堡垒作用和广大党员 先锋模范作用的通知》。全 文如下:

我国全面进入主汛期以 来,一些地方降雨量大、持续 时间长,部分地区发生洪涝和 地质灾害,特别是湖南岳阳市 华容县团洲乡团北村团洲垸 洞庭湖一线堤防发生决口险 情,防汛形势严峻。为深入贯 彻落实习近平总书记关于防 汛救灾抢险工作的重要指示 精神和党中央有关决策部署, 现就在防汛救灾抢险中充分 发挥基层党组织战斗堡垒作 用和广大党员先锋模范作用 的有关事项通知如下。

一、各级领导干部要加强 值守、靠前指挥,坚决扛起防 汛救灾抢险的政治责任。各 级领导干部要清醒认识当前 防汛形势的严峻性,坚持人民 至上、生命至上,进一步强化 风险意识、底线思维,以"时时 放心不下"的责任感和极端认 真负责的担当精神,毫不松懈 做好防汛救灾抢险各项工作, 全力以赴保障人民群众生命 财产安全和社会大局稳定。 要严格值班值守,密切关注、 科学研判本地区汛情发展变 化,紧盯重点区域和薄弱环 节,全面排查、健全预案、强化 预警,提前做好各种应急准 备。要身先士卒、深入一线, 到灾情最严重、抢险最困难、 群众最需要的地方,加强现场 调度指挥,确保防汛救灾抢险 工作有力有序开展。湖南等 受灾地区领导干部要迅速组 织力量开展抢险救援工作,加 强巡堤查险,及时发现并第一 时间处置险情,及时转移并妥 善安置受灾群众,最大限度降 低灾害损失,防止次生灾害。 同时,要统筹抓好抗旱减灾, 严防旱涝急转。

二、受灾地区基层党组织 和党员干部要守土尽责、冲锋 在前,积极投身防汛救灾抢险 工作。要充分发挥基层党组 织政治功能和组织功能,把各 方资源力量统筹起来,把党员 群众发动起来,筑牢防汛救灾 抢险的坚强战斗堡垒。要做 好宣传防范,充分利用互联 网、手机、乡村广播、宣传栏等

媒介,第一时间完整准确地把 灾害预警、防范措施、应对情 况等信息宣传到每一户、落实 到每个人,提高群众防灾避险 意识和自救能力。要加强预 警排查,充分发挥党建引领基 层治理体制机制优势和网格 化治理作用,组织党员群众开 展巡查摸排,重点加强对病险 水库、高位塘坝、山洪灾害风 险区、地质灾害隐患点、城市 易涝点、城乡危旧房等重点部 位的监测巡查,第一时间如实 报送险情灾情等信息,及时组 织受威胁区域群众转移避 险。要做好受灾群众安置救 助工作,组织乡镇(街道)、村 (社区)干部依托网格,逐户排 查受灾情况,解救被困群众, 恢复生产生活,确保受灾群众 有饭吃、有衣穿、有住处、有干 净饮水,有病能够及时医治。 要健全落实党员应急动员发 挥作用机制,通过组建党员 突击队和志愿服务队、设置 党员先锋岗和责任区等方 式,组织村(社区)党员带领 群众合力救灾抢险,积极动 员网约车司机、货车司机、网 约配送员、快递员等新就业

群体中的党员在保护好自身 安全的前提下,就近就便参 与防汛救灾抢险。灾情特别 严重的地区,要组织机关党 员干部到村(社区)报到,推动 驻村第一书记和工作队就地 转化为防汛救灾抢险队。要 结合正在开展的党纪学习教 育,进一步拧紧纪律"发条", 以铁的纪律、严的作风为防汛 救灾抢险工作提供坚强保障。

三、各级党委组织部门要 立即行动起来、充分发挥职能 作用,激励广大党员干部在防 汛救灾抢险中担当作为。要 把防汛救灾抢险作为试金石、 磨刀石,推动基层党组织充分 发挥战斗堡垒作用,组织动员 广大党员干部在防汛救灾抢 险一线奋勇争先、挺膺担当。 要在防汛救灾抢险一线考察 识别干部,把在防汛救灾抢险 中的表现作为评价干部的重 要依据。要指导基层党组织发 现和考验人党积极分子,对表 现突出、符合条件的,及时发展 入党。要注重发现、总结和表 彰防汛救灾抢险中涌现的先进 基层党组织和优秀共产党员典 型,广泛宣传他们的感人事迹

和崇高精神,激励广大党员干 部不畏艰险、迎难而上、顽强拼 搏。要加强对防汛救灾抢险一 线党员干部的关心关爱,会同 有关方面对因公牺牲的党员、 干部家属及时给予抚恤、慰 问,帮助他们解决困难。相关 省区市要用好划拨的中管党 费,并结合实际从本级管理党 费中落实配套资金,及时划拨 给基层,做到专款专用。

防汛指挥、应急管理、水 利和公安、民政、交通运输、卫 生防疫、能源电力、通信等单 位党组织和党员干部要闻 "汛"而动、听令而行,立足本 职、担当尽责,全力投入防汛 救灾抢险。加强协调配合、及 时会商研判、有效调配资源, 切实凝聚形成防汛救灾抢险 的强大合力。

非受灾地区各级党组织 和党员干部要按照党中央统 一部署,发扬一方有难、八方 支援的精神,主动以多种形式 帮助灾区开展抗灾救灾、灾后 重建。

基层党组织和广大党员干 部在防汛救灾抢险中发挥作用 情况,请及时报中央组织部。

■聚焦防汛抗洪

国家发展改革委安排2亿元投资 支持湘赣洪涝灾后应急恢复

新华社电 记者7日从国家 发展改革委了解到,国家发展 改革委已安排2亿元中央预算 内投资,支持湖南(含岳阳华容

县和平江县)和江西受灾地区 受损学校医院、水利防洪等设 施应急恢复,推动灾区尽快恢 复正常生产生活秩序。

湖南华容团洲垸大堤决口 预计9日12时前完成封堵

新华社电 记者从7日下午 召开的湖南省政府新闻发布会上 获悉,截至7日16时许,团洲垸洞 庭湖大堤决口戗堤封堵已超过80 米,预计在9日12时前完成封堵。

险情发生后,由中国安能集 团牵头,地方有关部门全力做好 地面和水上交通管控、搞好物料

配合,以每小时四船、2000立方米 的进度,加大水上抛投力度,压实 水下基础,通过平堵和立堵结合, 按照每天60至80米的速度推进, 确保决口在9日12时前合龙。同 时,有关部门提前科学选择排涝 泵站设置点,依照团洲垸排涝方 案,随时做好排涝准备。



华容县团洲垸洞庭湖大堤决口现场,抢险队伍在进行堵口作业(无人机照片)新华社发